

## Una gran ciudad socialista

No es la primera vez que hablamos de la Viena socialista; pero como es ésta hasta el presente la única ciudad de más de un millón de habitantes administrada totalmente por los socialistas, que han desarrollado en ella un magnífico programa de mejoras, que ha sido muy alto en favor del Socialismo constructivo, creemos de interés reproducir el artículo que hace poco publicó en una revista londinense el escritor Oscar Pollak. He aquí el artículo:

Con la caída de la Monarquía austriaca, en noviembre de 1918, se hundió el poder de la burguesía, dueña hasta entonces de la gran ciudad del Danubio. El 4 de mayo de 1919 se verificaron las primeras elecciones municipales sobre la base del sufragio universal masculino y femenino, con representación proporcional estricta. Hasta entonces los socialistas sólo tenían ocho puestos de los 165 existentes, y en aquella ocasión conquistaron 100. En las elecciones siguientes, 21 de octubre de 1923, el número de puestos municipales no era más que de 120, y los socialistas ocupaban 78, o sea las dos terceras partes menos dos.

Los socialistas se dedicaron desde luego a reformar la administración municipal.

La administración de la ciudad está dividida en ocho secciones:

Primera, Consejo municipal y reformas administrativas; segunda, Hacienda; tercera, Salud y bienestar; cuarta, Habitaciones; quinta, Asuntos técnicos (construcción, canalización, etc.); sexta, Alimentación (mercados, mataderos, etc.); séptima, Administración general; octava, Empresas municipales: gas, electricidad, tranvías, distribución de agua, trabajos de construcción, publicidad, una oficina de Empresas, etc.

**Administración de las secciones.**

Al frente de cada sección existe un concejal administrativo, elegido por el Concejo y retribuido. Además, éste elige para cada sección un Comité cuya composición se establece según las reglas de la proporcionalidad. El concejal administrativo no es el presidente del Comité, sino que está impresionado por él. Los asuntos de escasa importancia los resuelve el Comité por sí mismo; las cosas de más trascendencia son sometidas al Concejo. Los ocho concejales municipales administrativos, en unión de otros cuatro concejales, forman lo que se llama el Senado de la ciudad, al frente del cual está el alcalde, elegido por el Concejo.

La colaboración de los funcionarios está asegurada de una manera muy democrática. El servicio de ordenanza reconoce completa libertad de asociación y el derecho de huelga, y asegura la representación de los empleados no solamente en los Sindicatos, sino dentro de los Comités directivos de las organizaciones sindicales. El salario de los obreros y empleados municipales es actualmente más elevado que los del Estado y de cualquiera otra Administración pública. Hay, además, una escala de pensión a beneficio de todas las categorías de empleados y de trabajadores.

**El problema de la vivienda.**

La prueba difícil era la solución del problema de los alquileres. Durante la guerra habíase concedido una rebaja de alquileres, con objeto de proteger a las familias de los combatientes. Terminadas las hostilidades dejéese sentir la necesidad de mantener las rebajas concedidas, pues el desastre económico había paralizado para mucho tiempo la construcción de viviendas. Sin embargo, los socialistas consiguieron mantener las reducciones de alquileres en un tipo sensiblemente más elevado que en cualquiera otro país. Este hecho constituye actualmente uno de los más sólidos pilares de la vida económica en Austria. Los primeros años después de la guerra, la Administración dispuso, pero con mucha prudencia y conforme a la ley, de las viviendas puestas a su disposición. Cada familia estaba autorizada para disponer de cierto número de habitaciones. Las piezas desocupadas en las casas burguesas fueron requisadas por el servicio de alojamientos y puestas a disposición de los necesitados. Ha quedado abolida la libertad de alquiler; los conflictos surgidos son zanjados por mediación y bajo la vigilancia del servicio de alojamientos.

**Un vasto programa de construcción.**

No bastaba con vigilar la vivienda; era menester favorecerla. Como el capital privado no podía o no quería construir, la Municipalidad de Viena elaboró en 1923 un vasto programa de construcción, que comprendía la edificación de 25.000 casas en el plazo de cinco años. Tal fue la plataforma del Partido Obrero en las elecciones de octubre de 1923. Actualmente no cabe duda que las 25.000 casas que la Administración había prometido construir estarán terminadas en el plazo fijado, pues ya hay 22.000 acabadas. Por la adquisición de terrenos, esta Administra-

ción es hoy el mayor propietario de la localidad. Es también el mayor y el más importante constructor; por ella encuentran útil empleo muchas industrias austriacas. Muchos grandes edificios municipales, provistos de instalaciones modernas, surgen como hongos en todos los extremos de Viena, y a su alrededor se agrupan numerosos barrios. Sus estructuras abren nuevos horizontes a la arquitectura, crean nuevas formas de vida en común por sus nuevas instalaciones de orden social (cunas, baños, salones para fiestas, etc.) y elevan, por último, el nivel moral de sus habitantes.

Con esto tiende Viena, al abandonar las miserables condiciones de la vivienda capitalista de antes de la guerra, a crear y a desarrollar el concepto socialista de la habitación.

**Bienestar municipal.**

Además de este problema, la guerra les dejaba otra obra que realizar: la construcción de ciudadanos sanos. También en esto la gran ciudad danubiana ha dado un ejemplo en el momento en que la ampliable y mala economía del Estado mataba toda actividad humana y paralizaba todo esfuerzo intelectual. El bienestar municipal fué reorganizado sobre las bases de una estricta centralización, lo cual permite la cooperación de las diferentes secciones del bienestar, que recibe al individuo en la cuna y le deja en la tumba. La acción del bienestar municipal, en efecto, comienza con las instituciones prenatales, comprende el bienestar del niño, jardines infantiles, escuelas, clínica dental, hogares para niños, escuelas de aprendizaje, hospitales, curas especiales para tuberculosos y enfermedades venéreas y alcohólicas, retiros para ancianos, etc.

**Ensayos interesantes.**

Los centros de bienestar, que podrían ser llamados instituciones de mejor porvenir social, creados con objeto de prevenir una enfermedad por advertencia, en vez de curarla cuando ha hecho su aparición, constituyen un ensayo particularmente interesante. Viena fué la primera ciudad de Europa que estableció la oficina municipal de consultas matrimoniales, donde se dan consejos a los recién casados y a los que se proponen casarse. Existe también un negociado de orientación profesional a cargo de la ciudad, en el cual los niños que salen de la escuela son examinados respecto de sus aptitudes para las distintas profesiones, y donde pueden obtener datos relativos a la elección de una carrera.

Si añadimos que en materia de reforma educativa la ciudad persigue sistemáticamente un plan que, aun en el extranjero, fué reconocido como un modelo del género, podemos decir entonces y con justicia que la Administración democrática de Viena hace cuanto puede para conseguir la regeneración física y moral del pueblo.

**Sistema equitativo de impuestos.**

¿Dónde ha encontrado la ciudad los medios para desarrollar tan grande actividad? La respuesta se halla en estas sencillas palabras: se obtienen de los ricos.

El tesoro de la Administración vienesa, Hugo Brodner, creó un sistema de treinta impuestos nuevos, escalonados de modo que afectasen en particular a la riqueza y al lujo, pero eximiendo en absoluto a las masas. Los injustos impuestos de antes de la guerra (impuestos de consumos) han sido abolidos. Actualmente no hay más que dos clases de impuestos indirectos y generales, cuyo producto se dedica a fines especiales: un impuesto progresivo sobre las habitaciones y otro pequeño sobre el precio de la electricidad, que se destinan al desarrollo de la fuerza hidráulica, con objeto de disminuir en lo venidero el precio de la luz eléctrica.

**Servicio sin beneficio es la finalidad.**

Añadamos que la Administración ha hecho un ensayo de Empresas municipales, que están administradas con arreglo a los principios comerciales, pero de modo que no quede margen para la utilidad. Antes, la Administración percibía una alta contribución sobre la venta del gas, de la electricidad, del agua; la explotación de los tranvías, lo cual constituía un impuesto indirecto, y hoy, el precio del gas, de los tranvías, de la electricidad, es menos elevado que antes de la guerra. Agreguemos que el servicio de suministro de aguas está asegurado gratuitamente.

La ciudad ha terminado una magnífica distribución de agua, así como la red completa de los tranvías vieneses, trabajos que el Estado había suspendido durante la guerra.

No es, pues, sorprendente, en estas condiciones, que los actos llevados a cabo por la Administración socialista hayan sido objeto de reconocimiento hasta por las clases capitalistas.

**Oscar POLLAK**

**EL SOCIALISTA** está en venta a Paris:

Kiosque face métro St. Paul.

Kiosque face métro Bastille.

Kiosque face 15 place République et en le kiosque du Bd. St. Michel.

## SIEMPRE IGUAL, por Alfara



EL PERRO. — ¡Pobrecillo, siempre está tocando el violón...!

## EL CONGRESO DE MOSCÚ

# El Gobierno de los Soviets contra la Internacional comunista

### Hacia la dictadura personal de Stalin

En el XIV Congreso del partido comunista ruso, que acaba de celebrarse en Moscú, se ha producido un acontecimiento de la mayor trascendencia. Zinovief, presidente de la Tercera Internacional, ha sido derrotado por Stalin, secretario general del partido comunista. No es esto solamente una divergencia personal, sino algo más grave.

Según los periódicos bolchevistas, habíase producido una disparidad de juicios entre Zinovief y Stalin. El primero afirmaba que la Rusia actual no era un país socialista. Según él, la «Nep» (nueva política económica), y principalmente la «Neo-Nep» (nueva política para los campesinos ricos), favorecen el auge del capitalismo. Además, abriga dudas acerca de la posibilidad de que Rusia «sola» pueda realizar el Socialismo, siendo como es un país económicamente atrasado. En esas condiciones, la suerte del Socialismo en Rusia dependerá del triunfo de la revolución mundial.

La conclusión lógica de tal tesis, de haber sido aceptada por el Gobierno de Moscú, era un aumento de actividad de la Internacional comunista para acelerar la revolución proletaria universal.

Tal es el punto de vista del presidente de la Comintern; pero el Gobierno de la U. R. S. S. no lo entiende de igual modo. Mientras Rusia se veía bloqueada, aislada, y aun atacada por los Estados capitalistas, la Internacional comunista era un arma única que el Gobierno empleaba para defender y para atacar a su vez. Mas a partir del reconocimiento jurídico de los Soviets por las grandes potencias capitalistas, Moscú no necesita servirse de dicha arma. Por el contrario, dadas las nuevas condiciones, ella es la que amenaza volverse contra la U. R. S. S. En efecto; la actividad de la Internacional comunista se mezcla en las relaciones amistosas que Chicherin intenta mantener con la Europa capitalista. Londres y París se lo han hecho comprender a Rakowsky y a Krassin.

Los manejos de los agentes de Zinovief en Europa arruinan toda esperanza de llegar a un arreglo con los banqueros acerca de la cuestión de los créditos para Rusia.

Las maniobras de la Tercera Internacional en China están a punto de enzarzarse a la U. R. S. S. con Inglaterra y con el Japón.

Por estas razones, el Gobierno de Moscú no puede hacer suya la tesis del presidente de la Internacional Comunista. Zinovief no ha querido comprenderlo, y ha sido derrotado.

Para evitar las conclusiones de dicha tesis, Stalin ha tenido que combatir su apreciación de la economía soviética, y los miembros del Gobierno y el jefe de la G. P. U. se han adherido a su opinión, que fué aprobada por el Congreso.

En adelante, queda sentado oficialmente que Rusia es un país socialista y que puede concluir «sola» su transformación social.

Por tanto, el papel de la Internacional Comunista es mucho menos importante. Un poco más, y será casi inútil. Tal es el sentido de la derrota de Zinovief.

\*\*\*

Las repercusiones de este acontecimiento en los partidos comunistas extranjeros no tardarán en dejarse sentir.

El terrible Zinovief, el papa rojo, el jefe inflexible de la revolución mundial, ha sido declarado liquidador y derrochista. El partido que le ha puesto al frente del estado moribundo de la Revolución advierte en él un espíritu menchevista. Menchevismo, en el lenguaje bolchevista, quiere decir socialtraidor, lacayo de la burguesía, agente del imperialismo. ¿Permanecerá en su puesto? ¿Será reemplazado por otro? No importa. De todos modos, la autoridad del Comintern ha quedado destruida.

Mas para Rusia, la derrota de Zinovief, que arrastra en su caída al tímido Kaménef, tiene aún otra significación. El triunvirato Stalin-Zinovief-Kaménef ha caído, y sobre sus ruinas se alza la dictadura personal de Stalin. El círculo se estrecha. La llamada dictadura del proletariado no era otra que la del partido comunista; ésta, a su vez, se transformó en dictadura del Comité político, y ésta, luego, sobre todo después de la caída de Trotsky, degeneró en dictadura del triunvirato, que por último se convierte en dictadura única.

A eso conduce la lógica de un régimen dictatorial y terrorista.

**Contribuir al sostenimiento de EL SOCIALISTA** — cuya vida no está asegurada todavía — es perpetuar la memoria del fundador del Socialismo español. Ayudar a EL SOCIALISTA es, pues, imitar la vida y el ejemplo de Pablo Iglesias.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

# Conferencia del doctor Juarros

A las siete de la tarde del próximo sábado, 9, y en el salón grande de la Casa del Pueblo, explicará una conferencia el distinguido profesor de Medicina don César Juarros acerca del tema

“Arte de engendrar hijos sanos”

Esta conferencia es una de las correspondientes al curso organizado por La Mutualidad Obrera en el año actual, y a ella, como a todas, deben concurrir los asociados y cuantos sientan deseos de adquirir conocimientos sobre temas tan importantes como los relacionados con la conservación de la salud.

¡Acudid, compañeros, a escuchar la autorizada palabra de nuestro psiquiatra doctor Juarros.

novief-Kaménef ha caído, y sobre sus ruinas se alza la dictadura personal de Stalin. El círculo se estrecha. La llamada dictadura del proletariado no era otra que la del partido comunista; ésta, a su vez, se transformó en dictadura del Comité político, y ésta, luego, sobre todo después de la caída de Trotsky, degeneró en dictadura del triunvirato, que por último se convierte en dictadura única.

A eso conduce la lógica de un régimen dictatorial y terrorista.

## La gestión de Llaneza

Hoy marchará a Asturias nuestro querido correligionario Manuel Llaneza, que dará cuenta a sus compañeros de la gestión llevada a cabo en la Comisión de Combustible, para lo cual celebrará dos conferencias públicas: una, en Mieres, y otra, en Sama de Langreo.

## Asteriscos

### El zapatero y el tiempo

Nos acordamos ahora — ¡por qué! — del famoso zapatero que al tomar el trabajo el lunes, todo jubiloso sacaba la cuenta de los pocos días que faltaban para terminar la semana: «Hoy, lunes; pasado mañana, miércoles; dentro de dos días, viernes, y al otro, ¡ajajá!, sábado. ¡Terminada la semana! No le faltaba la aritmética al zapatero. Apropriadamente de su sistema podemos, ahora que empezamos a vivir un nuevo año, deducir la brevedad del mismo. Ahora, invierno: después, la corta primavera; en seguida, el calor, y al fin, detrás del otoño, el invierno con los pavos, los torrones y las uvas para Nochevieja. ¡Año muerto! Esto mismo, antes que el zapatero, nos lo han dicho los poetas. ¡Qué pronto se va la vida! Lo que no nos ha dicho el zapatero es cómo él, a pesar de matar la semana en lunes, se aplicaba a los remiendos y a las medias suelas durante los seis días de trabajo. Y esto, cabalmente, es lo que importa.

El tiempo es breve cuando la vida es floja; es largo si se va reflejando, minuto a minuto, en obras: remiendos y obra nueva. No midamos la brevedad del tiempo: ocupémosnos en alargar el trabajo. ¡Por qué avergonzarse de remendar lo que pide remiendos? También el remiendador puede ser un buen artista. Hace algún tiempo, a propósito de obras de arte, se dictó una fórmula justa: «Conservar, primero; restaurar, lo último, para salir al paso de ciertas restauraciones ruinosas. No hemos sabido, ese es nuestro duelo, no hemos sabido conservar; está, pues, abierto para nosotros el camino de la restauración. Pangamos, compensación a la anterior torpeza, el mejor celo en conseguir una rápida restauración que evite mayor ruina, y si es posible, que puede ser, una restauración que mejore lo que tratamos de restaurar. No hay dificultades que no puedan vencerse. La terca voluntad de un quipuzcano abrió nueva derrota en los mares con bien menudados elementos. No hay imposibles. Se hace marchar a un corazón herido y se detiene a la muerte. Sólo la incapacidad reconoce barreras.

El zapatero claveteando la suela de los zapatos rotos y contando la brevedad de la semana, puede ser un símbolo. Conviene abreviar el tiempo y a la vez ganarlo. Esto sólo se consigue trabajando. Más concreto: remendando. Necesita remiendo lo que por roto y despreciado perdimos. Roto — ahora lo reconocemos —, tenía algún valor. No importa cuánto. Tenía valor. Veamos de encontrarlo y de clavetearlo fuerte, fuerte; si es hacedero, en el corazón de España, para que no nos ocurra, por indiferencia, otra pérdida desgraciada.

¡Apliquémonos la lección del zapatero! sepamos contar el tiempo y llenarle de trabajos.

### EN EL EXTRANJERO

## Iglesias y la prensa socialista

En distintos periódicos socialistas de Alemania hemos visto informaciones relativas a la muerte del maestro Pablo Iglesias, al que dedican sentidísimos recuerdos reconociendo el prestigio mundial que alcanzó Iglesias en el movimiento socialista.

También se han publicado en nuestros fraternales colegas de Alemania muy interesantes fotografías de Iglesias en distintas épocas de su vida y de la grandiosa manifestación de duelo que se celebró con motivo de su muerte. Nos congratulamos sinceramente de este homenaje de cariño a la memoria del inolvidable «abuelo».

## Por la imprenta propia

Cinco acciones de 50 pesetas.

Los compañeros Sabino Rodríguez, Laureano Rodríguez, Pedro Aramburo, Senén Osorio y Emilio López, todos de Madrid, se han suscrito a una acción cada uno de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Una acción de 50 pesetas.

En atenta carta nos comunica el compañero Teodoro Aduar, que se suscribe a una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, y que su importe lo hará efectivo en breve.

Otra acción de 50 pesetas.

MANZANARES. 6.—La Sociedad de Obreros Tonereros, afiliada a la Federación Local de Trabajadores de esta localidad ha tomado el acuerdo de adquirir una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, cantidad que en esta fecha giramos.

Es digna de aplauso la iniciativa de los obreros tonereros de Manzanares, siendo de desear tenga imitadores, porque es la mejor forma de manifestar nuestro homenaje al querido y llorado Iglesias, acabando la obra que con tanto entusiasmo empezó el «abuelo», tan necesaria para nuestros hermanos fines sociales. —García.

## La Ejecutiva de la Unión

En la sesión celebrada el martes por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se trataron las siguientes cuestiones:

Aceptar la cuota extraordinaria acordada por las Juntas directivas de la Casa del Pueblo, con el fin de allegar recursos para abonar las 100.000 pesetas que se precisa invertir en obras en la Casa.

A la petición que hacen los compañeros de Elche se contesta indicándoles las dificultades que hay en Madrid para atenderles.

De Torrejón piden un compañero que vaya a tomar parte en un acto en honor de Iglesias.

El Sindicato Minero de Vizcaya envía una extensa comunicación dando cuenta de la situación por que atraviesa la industria en aquella región. Se acuerda contestarles con la opinión que este caso merece a la Ejecutiva.

La Comisión organizadora de la Federación del Pueblo hace una consulta a la Ejecutiva, acordando indicarle que proceda a constituir la Federación con los elementos que muestren su conformidad con los Estatutos.

El compañero Largo Caballero informa de que el día 28 de enero se reunirá en Ginebra el Consejo de Administración de la Oficina del Trabajo.

El Sindicato de Amsterdam da cuenta de la campaña internacional en favor de la jornada de ocho horas.

Se acuerda contribuir a la suscripción por el monumento a Pablo Iglesias, y recomendar a las Secciones que lo hagan ellas también.

Se aprueba abonar la parte que a la Unión le corresponde en los gastos por el entierro del que fué nuestro querido presidente.

Y se aprobó convocar al pleno de la Unión para el lunes 8 de febrero.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

## Resulta lesionado don Salvador de Madariaga

Desde Ginebra, donde reside ejerciendo el cargo de agregado español en la Sociedad de Naciones, comunican que ha sido víctima de un grave accidente de automóvil nuestro estimado amigo don Salvador de Madariaga, que al realizar una excursión en automóvil, el carruaje que ocupaba chocó contra un camión cuando el señor Madariaga iba acompañado de su esposa y de su hermana.

El señor Madariaga, a quien se supuso en los primeros momentos gravemente lesionado, parece que se halla en estado muy satisfactorio, así como las señoras de su familia que le acompañaban.

Muy sinceramente celebramos que el señor Madariaga y su esposa y su hermana hayan salido relativamente bien de este lamentable accidente.

## Efemérides

### Fenelón

7 de enero de 1715.—Muere el célebre escritor francés de Salinas de la Mothe Fenelón, obispo de Cambry. Fue preceptor del duque de Borgoña, nieto de Luis XIV. Acogió las ideas místicas de madame Guyón, lo cual dió motivo a un rompimiento entre él y Bossuet, quien consiguió que Roma condenase la Explicación de las máximas de los santos, obra de Fenelón. La obra que le dió más notoriedad fué su conocido libro Las aventuras de Telemaco, que compuso para la educación de su discípulo, pero que le atrajo el enojo del rey, por creerse que en los personajes de la obra estaban retratados y satirizados varios personajes de la corte. Esto dió lugar a que Fenelón se retirara a su diócesis, donde se limitó a ejercer su ministerio y a escribir obras ascéticas. Había nacido en 1651.

### Raspai

7 de enero de 1828.—Muere en Areuil (Sena) el químico y político Francisco Vicente Raspai, que había nacido en Carpentras el 29 de enero de 1794. Siendo profesor de Humanidades en su ciudad natal se significó por sus ideas bonapartistas, y la restauración le quitó la cátedra en 1816, trasladándose entonces a París. Allí comenzó a defender las ideas republicanas, y al estallar la revolución de 1830 tomó parte activa en ella y aun fué herido en una barricada. En 1832 y en 1833 sufrió persecuciones y cárcel por sus artículos en Le Reformateur. Hasta 1838 se dedicó a estudios científicos; pero al estallar la revolución en dicho año intervino en ella, siendo condenado a cinco años de reclusión. En 1839 fué elegido diputado, y en 1876 sufrió una condena de un año de prisión por delito de imprenta. En 1876 fué elegido diputado por Marsella. No obstante su vida agitada, su producción literaria es muy copiosa y variada: medicina, ciencias naturales, química, política, etc. En París se le ha erigido un monumento en el bulevar que lleva su nombre.

### Marinoni

7 de enero de 1904.—Muere en París el constructor mecánico Hipólito Marinoni, nacido en 1822 en Sivry-Courtyer. Entró de aprendiz en un taller de cerrajería, y a los veinte años era jefe del mismo. A los veintidós años ideó una máquina para plejar los periódicos y otra para despozar el algodón y el arroz. Tres años más tarde, ayudado por su patrono Gaveau, construyó dos máquinas de imprimir, de dos y de cuatro cilindros, respectivamente. Más adelante, establecido ya por su cuenta, realizó una serie de modificaciones en las máquinas de imprimir, hasta llegar a la construcción de una rotativa que podía tirar 40.000 ejemplares por hora. Este perfeccionamiento lo consiguió en 1872, gracias al empleo del papel continuo, y fué aplicado principalmente a la tirada de La Petit Journal, de París, del que era principal accionista, y su director desde 1883.

# Nuestras Federaciones Nacionales

### LA GRAFICA ESPANOLA

La huelga de Badajoz.

En nada ha variado la situación de la huelga de Badajoz, en lo que se refiere a los obreros, que firmes y serenos, esperan el curso del tiempo para que su justa causa triunfe en definitiva.

Por el contrario, entre los patronos, al ver que la opinión reacciona contra ellos, se bosquejan actitudes que pudieran tener un no remoto significado favorable a la causa proletaria.

Entre las cosas que la huelga ha puesto al descubierto, y que abonan nuestras anteriores afirmaciones de que la imprenta en Badajoz era negocio redondo, figura el presupuesto de confección de un diario noticioso local, en el cual había aprendices que tenían una consignación de 48 pesetas semanales, mientras a sus manos llegaban sólo 15, y oficiales con un salario semejante al de los muchachos, montando el presupuesto general más de 700 pesetas y costando en realidad sólo 405, de lo que resultaba una fantástica ganancia para el «financiero» impresor, añadida la ganancia correspondiente usual, que tampoco es despreciable.

Y estos patronos son los que se niegan a parlamentar sobre condiciones de trabajo con sus obreros, sojuzgados con míseros salarios de hace un quinquenio!

La Sección de Valencia ha prestado apoyo material a los huelguistas badajocenses, consiguiendo que en dicha primera capital no se impriman trabajos procedentes de la segunda.

### Conflicto en Oviedo.

El órgano de los Sindicatos amarillos de Asturias, el diario «El Carbayón», ha añadido una más a las numerosas hazñas que viene cometiendo contra los obreros de sus talleres que no se someten a elucubraciones indignas ni a explotaciones sordidas.

Dicha Empresa, hace pocos días, en nefanda connivencia con el personal no asociado en la organización de clase, despidió a un trabajador, y hace menos aún, el 31 del próximo pasado, despidió a otros dos más, esterco y pertenecientes a nuestra Sección ovieseña.

Esta tomó la decisión justa de boicot contra «El Carbayón», imposibilitada, por ser dicho diario vivero de amarillos, de utilizar otros procedimientos defensivos de acción más directa y eficiente.

Los despedidos gozan del subsidio reglamentario federal.

Estimulamos a los camaradas de Oviedo a que persistan en su labor en contra de dicho periódico, enemigo tradicional y encarnizado de la organización obrera y de sus miembros.

### El descanso en la Prensa.

El Comité de la Federación Gráfica, desde que se planteó esta cuestión, ha venido siguiendo el curso de la misma con el propósito de defender los intereses generales de sus afiliados y los de clase, de acuerdo con las pautas establecidas en la Conferencia Internacional de Washington sobre ese asunto y las resoluciones recaídas en el Congreso gráfico de 1921.

También en el asunto se han interesado directamente algunas importantes Secciones nuestras.

### Las finanzas.

Durante el mes de diciembre ha habido en la caja federal el siguiente movimiento: Entradas, 69.481,45; salidas, 10.332,05; superávit, 59.149,40. Los ingresos del mes, sin remanentes anteriores, fueron de pesetas 13.349,90, que supone una ganancia de 3.017,85 pesetas.

El balance del año último se eleva a 234.075,45 pesetas de entradas y a 210.925,15 de salidas, lo que da un beneficio de pesetas 27.150,30.

Ello representa un aumento de 12.904,05 pesetas en los ingresos, de 14.069,20 en los gastos y de 1.155,15 en el superávit, comparado con los del año 1924, significando un aumento de un 5,73, 7,14 y 4,25 por 100, respectivamente, sobre iguales conceptos del citado año.

En el año que finó se gastaron en socorro de paro 80.098,70 pesetas, que fueron repartidas entre 152,91 federados, promedio mensual.

Los subsidios de enfermedad e invalidez, importaron, aproximadamente, la mitad, menos que el de paro, diferencia originada por la crisis de trabajo, pues que anteriormente, en tiempos normales, dicho subsidio corría parejas con los dichos.

### LA DE GASISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES

En la reunión celebrada por el Comité de la Federación Nacional de Gasistas, Electricistas y Similares se trataron los asuntos siguientes:

Fue leída y aprobada el acta anterior. Los compañeros Gasistas, de Zaragoza, anuncian el envío de la cuota del cuarto trimestre (recibida ya por el Comité) y dan cuenta de la buena marcha de aquella Sección.

Los compañeros de Valencia solicitan algunas aclaraciones y piden el envío de varios ejemplares del reglamento de la Federación, con el fin de presentarlo y discutirlo en junta general. Se les contestó inmediatamente.

Los camaradas de Barcelona dan cuenta de los trabajos realizados para constituir la Sección y expresan su optimismo y su decisión para conseguir dicha constitución.

También se leyó una carta recibida de la Unión y la correspondencia enviada a Mataró, Jerez, Almería, Valencia, EL SOCIALISTA y la Unión; la petición de ingreso en la Federación Internacional de la industria y la adhesión a la Conferen-

cia que dicha entidad celebrará en Berlín los días 12 al 15. Fueron contestadas satisfactoriamente diversas preguntas de varios compañeros, y se levantó la sesión a las doce de la noche.—El Comité.

### LA DE METALURGICOS

En la última reunión celebrada por el Comité de la Federación Nacional de Obreros Metalúrgicos fueron tratados los siguientes asuntos:

Ante una circular de la Internacional de Obreros Metalúrgicos, en la que solían dársele datos para la confección del «Boletín» de la misma, se facultó al compañero secretario para que sean facilitados lo antes posible, acordándose al mismo tiempo remitir al importe de la cotización correspondiente al segundo semestre del año actual.

Los compañeros de la Sociedad de Obreros en Hierro de Palencia, reclaman los sellos de la Unión, acordándose comunicárselos que en el momento que hagamos efectivos las cuotas a la repetida Unión les serán remitidos.

Los compañeros del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya contestan a nuestra anterior, aceptando que el Comité haga las gestiones que estime convenientes, a fin de que se active la cuestión por ellos planteada, acordándose el cumplir los deseos de estos compañeros.

Se toma el acuerdo de dirigir una circular a todas las Secciones dándoles instrucciones para el nombramiento de los delegados que han de constituir el Pleno del Comité Nacional, según el acuerdo del último Congreso.

Y después de dar lectura a la diversa correspondencia, enviada a las Secciones por asuntos administrativos, la cual es aprobada, se levantó la sesión hasta la semana próxima.—Roque García, secretario.

### LA DE LA EDIFICACION

Con asistencia de seis compañeros y la justificación personal de su ausencia por parte del presidente, ha celebrado reunión ordinaria el Comité Nacional de esta Federación.

Se reciben comunicaciones de Acorchados y Albañiles, de Valencia, manifestando las dificultades que encuentran para concretar si puede celebrarse en aquella provincia la campaña de propaganda que propuso el Comité. Se ha tomado el acuerdo de esperar cuanto sea preciso para resolver ciertos inconvenientes.

Un compañero de Plasencia pregunta al Comité cuál es su opinión sobre la actitud que observa una Cooperativa de Casas Baratas, constituida recientemente en aquella población. Se le ha contestado rogando plantee el asunto en su Sección para que ésta se dirija al Comité.

La Sección de Albañiles, de Palencia, pregunta cuál ha de ser su conducta en un asunto tratado por las organizaciones de aquella Casa del Pueblo, en el que se encuentra directamente interesada la Sociedad de Obreros Dependientes de Teatros. Se ha contestado aconsejando a esta organización proceda como correspondiente a entidades hermanas.

También ha dado el Comité su parecer en relación con el contrato de trabajo que se le ha remitido.

Una carta de Elche en que se habla de la situación difícil de aquellas organizaciones, se contesta recomendando se dirijan al Comité acordado, a los Secretarías de Madrid, que, a juicio de los compañeros de Elche, se encuentran en condiciones de atender sus deseos.

Remitieron el importe de sus cuotas reglamentarias las Secciones de Marmolistas, de Barcelona; Albañiles, de Valladolid y Valdepeñas, y Azulejeros, de Castellón, Cuart de Poblet, Ondra y Alcorca.

Se ha tratado atentamente la situación creada a las Secciones de Monóvar, Novelda y La Romana con motivo de la formación de aumento en los salarios que formularon recientemente. Se aconseja a la Sección de Monóvar lo que, a juicio del Comité, procede hacer, en virtud de las circunstancias actuales.

Se ha ocupado el Comité de la carta remitida por la Secretaría del Partido Socialista y acordado la contestación que debe darse a este documento.

La Comisión encargada por el Comité de entrevistarse con la Junta directiva de la Sociedad de Pintores dio cuenta de su gestión. Para resolver definitivamente se espera conocer el acuerdo de la Junta general que se celebrará el día 26 del corriente.

Quedaron examinadas las cuentas del cuarto trimestre de 1925 y aprobada la gestión del secretario, remitiéndolas a todas las Secciones para su conocimiento.—A. de Gracia, secretario.

### LA DE CAMAREROS

En la última sesión celebrada por el Comité Nacional se discutieron y resolvieron, entre otros asuntos, los siguientes:

Se concede una licencia por tiempo limitado al compañero tesorero hasta que se reponga de la deficiencia que padece, y se acuerda que se haga cargo de la tesorería el vocal primero, como asimismo que en caso de enfermedad o ausencia del compañero secretario se encargue de la secretaría el vocal segundo.

Se reciben sendas comunicaciones, a las que se acuerda contestar adecuadamente, de las Secciones de Burgos, San Sebastián, Vigo—de nuevo ingreso—y Administrativa de la Casa del Pueblo.

Por unanimidad se acuerda contribuir con cincuenta pesetas a la erección del monumento que se ha de levantar al inmortal Pablo Iglesias en el Cementerio civil.

Se trataron otros asuntos, y se levantó la sesión.

Trabajadores: Leed y propagad nuestro diario, EL SOCIALISTA.

# DE UN FERROCARRIL CORTO

## La responsabilidad de los irresponsables

Hace unos días ocurrió el descarrilamiento de una de las máquinas del ferrocarril que la Empresa de Peñarroya tiene construido en esta cuenca minera. Nuestro compañero Pedro Ortiz se declaró responsable del pequeño accidente, que sólo consistió en que el movimiento permaneciese parado, durante media hora.

Por este pequeño descuido se ha arrestado y trasladado al camarada Ortiz de servicio, lo cual ha sido tanto como echarle de la Compañía.

No pretendemos defender a este compañero, ya que se declaró responsable del caso, no. Pero sí el exponer ante el ministro del Trabajo y de la opinión pública algunos de los accidentes ocurridos en este ferrocarril corto, en todo, menos en lo de cargar la responsabilidad a sus empleados.

Antes, una pregunta al señor ministro del Trabajo: ¿Puede decirnos en qué artículo de la ley de Policía de ferrocarriles se dispone que estos ferrocarriles funcionen sin otros aparatos, así como de avanzada en los teléfonos no sean necesarios el libro de palgrafos ni otros utensilios indispensables para su servicio e importantísimo funcionamiento?

Y de todos estos elementos de seguridad y de precisión faltan en este ferrocarril, en el que no ocurre una catástrofe a diario debido a la inteligencia, pericia y actividad de sus funcionarios, a los cuales se les hace responsables de unas responsabilidades que sólo pueden alcanzar, en la mayoría de los casos, a la Empresa por no reunir el ferrocarril los elementos necesarios de seguridad para su funcionamiento.

No pueden ser responsables estos hombres, que tienen comprometida constantemente su libertad y el pan de sus pequeños. Y mucho menos si se tiene en cuenta lo indispensables que son esos elementos, ya que sólo se dispone de una sola bifurcación para las cuatro o cinco máquinas que están en constante movimiento en este ferrocarril.

El día 13 de diciembre del año 1923 ocurrió un choque del que resultaron grave-

mente heridas siete personas. La responsabilidad de este suceso aun no se ha descubierto, aunque fué despedido de la Compañía el capataz Juan Muñoz, al que, según la opinión de la mayoría de los funcionarios de este ferrocarril, se le cargó injustamente la responsabilidad de aquel accidente.

El día 31 de marzo ocurrió otro choque, del cual se pretendió hacer responsable al compañero Ortiz. Pero éste demostró en la oficina la veracidad de los hechos, y no se encontraron, ni se quiso encontrar, que no es lo mismo, los verdaderos responsables.

El día 31 de julio de 1924 se le impone un arresto de ocho días al maquinista Félix Asensio por subir al Hospital de la Compañía a un herido de gravedad.

El día 6 de noviembre de 1925 se le imponen otros cuatro días de arresto a otro maquinista, el cual subió otro herido de gravedad al hospital en el crítico momento que otra máquina avanzaba hacia la vía. No sabemos si chocaron o no; lo cierto es que no había medio de darles alto ni a uno ni a otro, por falta de elementos para ello.

¿Puede decirnos la Empresa de Peñarroya en qué responsabilidad incurrirán estos hombres, cuyas vidas están constantemente expuestas por el abandono en los servicios y por las órdenes caprichosas de los jefes de dicho ferrocarril, por ser éstos los primeros que, aun faltando los elementos indicados, no respetan las salidas ni entradas de las máquinas?

Mucho podríamos hablar de esto, pero lo dejamos para otra ocasión.

Terminamos por hoy, rogando al señor ministro del Trabajo ordene una inspección a estos servicios, en la seguridad de que por mucho que se esfuerce la Compañía por corregirlos, antes de que esto se lleve a cabo han de encontrarse muchas irregularidades en ellos, de cuya responsabilidad siempre se acusa a los más responsables, a los indefensos, a las eternas víctimas de la ineptitud y de la codicia patronal.

Benigno CARDENOSO

Puertollano.

### Suscripción a favor de los Congresos internacionales

	Pesetas
Suma anterior.....	1.859,40
MADRID.—J. Besteiro, 2; F. Núñez, 1.....	3
RIBERA DEL ERESMO.—Sociedad «El Progreso».....	10
LLERENA.—Sociedad «La Fraternidad».....	1
SAMA.—Agrupación Socialista.....	20
MADRIDEJOS.—«El Porvenir Social».....	5
PINOS PUENTE.—Sociedad «La Unión».....	25
LOMBA.—S. Holomé.....	1,75
ZARAGOZA.—P. Ros.....	1
CASTELLAR.—F. Navarro, 0,35; M. Picazo, 0,40; J. Segura, 0,50; J. M. Villanueva, 0,40; J. Hervás, 0,50; B. Pérez, 0,50; F. Rodríguez, 0,15; A. Pérez, 0,25; M. Lillo, 0,15; A. Castillo, 0,25; G. Arcos, 0,25; J. Fernández, 0,25; D. López, 0,40; J. J. González, 0,30; J. J. Ramos, 0,25; J. R. Pacheco, 0,50; L. Giner, 0,25; J. R. López, 0,50; A. Clemente, 0,40; D. Rumi, 0,25; V. Ropa, 0,25; S. Rodero, 0,25; A. Ochoa, 0,40.....	7,70
LAGARTERA.—Sociedad Obrera.....	5
LAGARTERA.—Sociedad Obrera.....	50
LAGARTERA.—Sociedad Obrera.....	5
LAGARTERA.—Sociedad Obrera.....	2
LAGARTERA.—Sociedad Obrera.....	2
Total.....	2.000,95

### BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS

(Van publicados los volúmenes siguientes):

	Ptas.
I. Castán (J.).—La crisis del matrimonio.....	12
II. Kobotich (R.).—Política económica internacional.....	3
III. Murray (G. A.).—Lecciones de Economía política.....	4
IV. Tugan-Baranovsky.—Los fundamentos teóricos del marxismo.....	4
V. Colmo (A.).—Los países de la América latina.....	10
VI. Herkner (G.).—La cuestión obrera.....	10
VII. Waxweller (L.).—La cuestión de Bélgica.....	3
VIII. Damaschke (A.).—La reforma agraria.....	4
IX. Pérez Díaz (P.).—El contrato de trabajo y la cuestión social.....	3
X. Selton Watson, J. D. Wilson, Zimmern y Greenwood.—La guerra y la democracia.....	3
XI. Navarro de Palencia (A.).—Socialismo y derecho criminal.....	3
XII. González Blanco (A.).—El profesor Saldaña y sus ideas sociológicas.....	3
XIII. Tugan-Baranovsky (M.).—El socialismo moderno.....	2
XIV. Sánchez de Toca (J.).—Regionalismo, municipalismo y descentralización.....	4
XV. Gide (G.) y Rist (G.).—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa.).....	4

Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cádiz, 2, duplicado, y Preciados, 6.—MADRID (XID).

los días. Se acuerda dejar este asunto para mayor estudio.

No se acepta un ofrecimiento de traspaso que se hace para cambiar uno de los departamentos de la Mutualidad.

El Consejo acuerda sostener el criterio de que las suplencias que tienen un cierto carácter de estabilidad deben hacerlos los profesores supernumerarios que tengan los números más bajos del escalafón.

El gerente informa del estado en que se encuentra el incidente surgido entre los notarios y el Instituto Nacional de Previsión, que ha sido causa de que no se haya firmado ya la escritura de adquisición del inmueble en donde está instalada la Clínica y del solar contiguo. Parece que la dificultad surgida se ha podido vencer, habiendo designado el Colegio Notarial a uno de los colegiados para que haga la escritura.

Informa el gerente al Consejo de haber acudido a la información oral que abrió el Instituto Nacional de Previsión sobre la implantación en España del seguro de maternidad. Hace resaltar los puntos principales sobre los que versó la información dicha, mostrándose los reunidos conformes con lo expuesto y aprobando unánimemente esta gestión.

Se trataron otros extremos de menor importancia, y se levantó la sesión.

### Más manifestaciones de pésame

El compañero Joaquín González Marín, del Pósito Marítimo de Málaga, con pésame a la muerte de Pablo Iglesias, remite unos versos, que la falta de espacio nos prohíbe insertar.

La Unión Metalúrgica de Vigo, en su reunión celebrada en la Casa del Pueblo, ha hecho constar en acta el sentimiento de la Sociedad por la muerte del presidente de la Unión General, compañero Pablo Iglesias, y el presidente de la entidad le dedicó un sentido recuerdo.

Desde Barcelona nos escriben los compañeros José Fernández y Angela Santiago sumándose al dolor que todos sentimos por la desgracia que supone para toda la clase trabajadora la muerte de Pablo Iglesias.

### SABAÑONES

Curación sorprendente en 6 u no ulcerados. POMADA "19" Dr. Piqueras. Gran Diploma. Farmacias 1 pta.

### La Casa del Pueblo de Puenteareas

PUENTEAREAS, 6.—Continúa engrasando considerablemente la suscripción iniciada para adquirir edificio propio para los trabajadores de esta villa.

La Comisión que tiene a su cargo tan trascendental misión no cesa en su empeño de ver convertido, en plazo breve, su proyecto en realidad.

Damos a continuación la lista de nuevos donantes: Suma anterior, 1.218,60 pesetas.—Francisco Montenegro, 10; Rogelio Lugo, 10; José Teixeira Blanco, 10; Fermín Elreos, de Vigo, 5; Francisco Pérez Gorostiza, de Vigo, 4; Manuel González Romero (segundo donativo), 10; Rogelio Rivero, 15.—Total, 1.372,60 pesetas.—Corresponsal.

### PRENSA OBRERA

«El Dependiente», de Gijón.

El último número de este periódico mensual, órgano de la Asociación de Dependientes del Comercio y de la Industria, de Gijón, está casi todo él dedicado a la muerte de Pablo Iglesias. He aquí el sumario:

El proletariado, de luto: La muerte de Pablo Iglesias; El mejor homenaje, por Fernando Menéndez; ¡Ha muerto el Apóstol!, por Andrés Rocamundi; Un recuerdo, por Friderico Pérez; El descanso en Oviedo; Contestando a LA AURORA SOCIAL; Experiencia, por Alfredo C. González; Del momento, por Donanfer; Labor de propaganda; Lo que deben conocer los dependientes; Las peticiones de Navidad y Reyes; No se puede declarar tradicional la apertura en esos días; Nota oficial de la Delegación Local del Consejo de Trabajo; Plumas esquivadas; ¿Quién es el culpable?, por Víctor Hugo; y Noticias. Además publica una fotografía del llorado Iglesias en primera plana.

# En memoria de Pablo Iglesias

ZARAGOZA, 6.—En el Centro Obrero se ha celebrado una velada necrológica en memoria de Pablo Iglesias.

El amplio salón de actos resultó insuficiente para contener al numeroso público que acudió, que tuvo que acomodarse en los salones adyacentes y en la escalera.

En el escenario, sobre la bandera de la Juventud Socialista, estaba colocado el retrato de nuestro inolvidable maestro, orlado con lazos negros.

Asistió gran número de compañeros. Presidió el compañero Luis Viesca, que lo es del Centro, dando cuenta a los concurrentes de las causas que habían demorado la celebración de este acto organizado por la Agrupación Socialista y Sociedades Obreras adheridas a la Unión General.

En sentidas frases recordó la figura de Pablo Iglesias y presentó a los oradores, compañeros Achón y Ruiz.

El compañero Isidoro Achón comenzó diciendo que tomaba parte designada por privilegios de la edad y a requerimiento del deber. Recordó que conoció personalmente a Iglesias en el Congreso efectuado en Gijón en 1902. En párrafos elocuentes trazó la historia de Iglesias y de la gran labor por él realizada. Manifestó que la obra de Iglesias está escrita en el corazón de centenares de miles de obreros. Se refirió a las potentes organizaciones obreras que siguen la ruta trazada por Iglesias, quien siempre infundió aliento a los obreros, especialmente en los momentos de grandes persecuciones políticas.

Terminó su elocuente y sentida peroración diciendo que el mejor homenaje que podemos rendir a Iglesias es seguir sus doctrinas, ser cada día mejores y más socialistas.

Seguidamente habla el compañero Antonio Ruiz.

Empieza diciendo que sólo a título de viejo y por haber conocido personalmente a Iglesias desde que en 1886 empezó a publicarse EL SOCIALISTA, ocupaba la tribuna.

Hace un relato minucioso de toda la labor de Iglesias, poniendo de relieve aquellos hechos históricos en que tomó parte.

La labor de Iglesias—dice—es una cosa maravillosa. Iglesias fué para las organizaciones obreras como una madre para sus pequeños. Toda su vida la consagró a defender a los obreros. Fué un apóstol de la verdad y de la justicia.

En párrafos elocuentísimos cantó las virtudes que adornaban al llorado maestro, comunicando al auditorio la emoción de que estaba poseído.

Terminó haciendo atinadas consideraciones sobre la trascendencia de la gran manifestación que acompañó al cadáver de Iglesias. Esa manifestación—dijo—no puede ser un simple culto a la actualidad; es algo más.

Los dos veteranos correligionarios Achón y Ruiz fueron muy aplaudidos. Viesca hizo un breve resumen de lo dicho por los dos oradores, poniendo fin al acto con unas sentidas frases en memoria de nuestro gran Iglesias.

El acto resultó muy solemne y digno de la memoria de aquel a quien se dedicaba. La Zaragoza obrera consciente ha sabido rendir el debido homenaje al que consagró toda una larga vida a defender con entusiasmo la causa de los oprimidos.—Chueca.

### HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda. Madrid.

**LA COSMOPOLITA**  
Cooperativa Socialista Obrera  
**SAN SALVADOR DEL VALLE**  
(LA ARBOLEDA)  
Teléfono 401

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETeadOR      ACOLOnADOS

**MONTERA, 18.—MADRID**

**MAP**

**MAP**

**MAP**

**Campeón de velocidad**

**Campeón de precisión**

**Campeón de número de copias**

**CONCURSOS INTERNACIONALES**

**MAGIC-CITY, octubre, 1924 y FERIA DE PARÍS, mayo, 1925**

**AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA**

**Casa SARRIA. Apart. 216. ZARAGOZA**

**AGENCIA REGION DEL CENTRO**

**S. A. DHOT. Diego de León, núm. 4. MADRID**

En toda máquina MAP que se venda a las organizaciones obreras se reservará un tanto por ciento equivalente a la comisión a beneficio de la imprenta propia de EL SOCIALISTA.

Noticias del día

Distinción al conde del Valle del Suchil. El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

Conferencia del señor Martínez Reus. El próximo día 15 dará una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el señor Martínez Reus.

Consejo en Palacio. Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, presidido por don Alfonso. Duró desde la once de la mañana hasta cerca de la una.

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

El ex alcalde de Madrid don José María Garay y Borrari, conde del Valle del Suchil, ha sido objeto de una distinción por parte de sus paisanos...

el que el dominio de los sevillanos ha sido grande; pero el trío defensivo del Athletic ha estado muy seguro, y por otra parte los delanteros del Betis no se han mostrado muy codiciosos.

El segundo tiempo transcurrió sin que se marcara por ningún bando; el Betis dominó más tiempo que el Athletic, salvando bien Barroso cuantas veces se le tiró.

Por su parte también el guardameta del Betis, Jesús, hizo paradas enormes, siendo muy aplaudido.

Y con la victoria del Athletic por 2-0 terminó el encuentro, arbitrado por Espinosa, y estando así formados los equipos:

Athletic.—Barroso, Póloio, Olaso, Cabillo, Burdiel, Fajardo, Marin, Tuduri, Olaso, Cosme, Fuertes.

Betis.—Jesús, Menudo, Aranda, Sancho, Estévez, Saldaña, Romero, Carrano, Alvarez, Garrido, Noguera.—M. Diaz.

Lo que pasó ayer en el campo del Racing. Fué verdaderamente lamentable que se enganase al público que acudió a presenciar el encuentro amistoso entre el Racing y el Madrid al presentar éste un equipo constituido por numerosos elementos del reserva, habiéndose pagado las entradas a los mismos precios que en los encuentros de campeonato.

Si la protesta iniciada al dar principio el encuentro hubiera continuado de otra forma, arrojándose el público al campo, interviniendo la fuerza pública, etc., cosa a que ya estamos acostumbrados, si bien hasta ahora fué como protesta a la actuación de los árbitros, qué medidas hubiera adoptado la Federación Regional del Centro?

Además de un engaño al público fué una desconsideración al Racing, que se presentó con todos los elementos de un primer «once», pues si bien es cierto que faltaron Valderrama y Ricardo Alvarez, sabido es que el primero se encuentra lesionado y el segundo pasaba en aquellos momentos por el trance terrible de haber perdido a su padre.

Cosa muy diferente a varios de los elementos que dejaron de alinearse por el Madrid, que estuvieron en el campo racingista como espectadores.

Es necesario que esto no vuelva a ocurrir, y debe ser la Federación la que intervenga en ello, porque si bien es verdad que no se puede obligar a un señor a que juegue porque se considere «amateur», tampoco hay derecho a engañar al público, que en gran parte, de haberse publicado como debió hacerse la alineación, se hubiera trasladado al Stadium a presenciar la lucha del Athletic con el Betis.

ATLETISMO. La copa Reyes. El domingo, día 10, en el campo que la Agrupación Deportiva Ferroviaria posee en el paseo de las Delicias, se dará la salida a los participantes de esta típica carrera, que organiza anualmente la Ferroviaria.

Para esta carrera hay cerca de 150 «peques» inscritos, lo cual demuestra la gran animación que reina entre los corredores infantiles.

En esta carrera se disputará una copa, que será ganada por la Sociedad que mejor clasifique sus cinco primeros corredores, además de numerosos premios individuales.

Como la salida a los corredores se dará a las diez en punto de la mañana, se ruega a los inscritos se presenten a las nueve en punto para proceder al reparto de pectorales.

El campeonato catalán. BARCELONA, 6.—El domingo empezaron a jugarse en Cataluña los partidos para el campeonato del Grupo A de primera categoría.

Todos los «matches» fueron jugados con gran entusiasmo y dureza propios de cada año, sin que hubiera que lamentar ninguna clase de incidente desagradable.

Los resultados fueron: Barcelona, 1; Tarrasa, 1; Europa, 2; Martorell, 1; Español, 1; Sabadell, 1; Gracia, 3; Sanja, 1.

Hay que notar la magnífica forma del Barcelona al vencer rotundamente a los delanteros de la Copa Cataluña, mientras que el Español encuentra su primer tropiezo en Sabadell al empatar con el «once» local.

Propaganda de la Unión General

PAMPLONA, 6.—Tras haber tomado parte en actos andiosos de Villaba, Aotz y Yesa, ha vuelto a ocupar la tribuna pública el compañero Wenceslao Carrillo.

El mitin se verificó en las Escuelas municipales, organizado por el gremio de metalúrgicos, donde nuestro correligionario volvió a hacer gala de los profundos conocimientos que tiene sobre el problema social.

Hora y media empleó en su disertación, tiempo que transcurrió veloz, pues el léxico y tema tratado por Carrillo nos deleitaba; tal es de ameno el representante propagandista de la Unión General de Trabajadores.

La táctica y orientación de este importante organismo obrero fué el tema de su magnífica oración societaria; es muy de lamentar no se haya tomado taquígraficamente para conocimiento y estudio de amigos, afines y adversarios, porque en ella se condensaba lo que ya hoy constituye aspiración perenne de falanges numerosas, disciplinadas y aptas.

Hubiera sido algo así como el mejor Manual que pudiera ofrecerse a cuantos comulgan en la santa fe de la redención del mañana.

Los errores graves del sindicalismo católico y único fueron severa, mas también fraternalmente tratados; la causa del trabajo no puede admitir procedimientos de violencia, sanguiñarios, que la deshonran y retrasan considerablemente, y en este punto el conferenciante estuvo tan elocuente y afortunado que se superó a sí mismo.

Los aplausos que acogieron tales manifestaciones, fundadamente hay que clasificarlos como de verdadero signo de cultura.

Y después de historiar el estado lamentable de la metalurgia en España y sus implicaciones con reteración a los siderúrgicos, como ya lo hizo en diversos pasajes de su discurso, ingresen en las filas de la Sociedad, se dió por terminado el acto, superior, si cabe, al celebrado el día 2, pues al de anoche, verificado en lugar público, con entrada libre, acudió numerosa concurrencia.

El correligionario Carrillo se ha granjeado por completo nuestras simpatías, que le acompañarán hasta la última localidad de su excursión por la provincia. Luniagos.

La huelga de la fábrica de loza

Resistencia porfiada y tenaz en los dos frentes. SANTANDER, 5.—Más de dos meses y medio van transcurridos desde los comienzos del paro.

El alcalde ha intentado otra nueva conciliación, sin resultado práctico. No pudo conseguirse, porque la Ibero-Izagrago estaba tramando en silencio un plan estratégico para envolver en una pícaro encerrona a los huelguistas.

En ella cayeron, como cuando Judas vendió a su divino maestro, cuatro desdichados hombres y tres desventuradas mujeres, que fueron a engrosar el rebaño sarnoso de esquirolas y traidores.

Los dos centenares y medio de huelguistas persisten porfiradamente en la lucha. Su heroico empeño choca contra la tenacidad de la Empresa, que pretende tumbir y anular la organización sindical de los agentes productores, brillantemente defendida por la Federación provincial montañesa y las Secciones nacionales de la Unión General de Trabajadores de España, que le prestan solidaridad moral y económica, pues la carga crematística del movimiento es de importancia, a pesar de la cuantía modesta de los socorros individuales.

Piensen, y están en lo cierto estos admirables camaradas, que los reflejos de la victoria o de la derrota de la huelga han de repercutir en el mapa social del país con efectos tan sumamente interesantes, que esto, unido al lógico deseo, los infunde mayor energía y más clara visión del papel que representan frente a la sordida codicia e incongruente postura de los patronos.

Su caja de previsión contra las calamidades; la escuela para niños y adultos, abierta en el Centro Obrero; sus loables ansias de mejora intelectual y fisiológica, aportando sin cesar un concurso desinteresado a la causa del progreso general de la nación, pueden quedar ahora hechos trizas en una batalla en la que el capital no ha de llevar la menor parte de los malos ratos?

Esto equivaldría a poner un freno a la evolución de las prácticas industriales, para retrotraer aquellos tiempos de los pocos años, cuando se ocultaba en los hornos a los menores de edad para eludir las responsabilidades ante la Inspección del Trabajo.

Deberían enviar plenipotenciarios del ministerio del Trabajo para poner fin a un conflicto que lesiona por igual los intereses obreros y capitalistas.

Ya conocen nuestros gobernantes aquella sentencia española que dice: «Después del burro muerto, la cebada al rabo.» Por tanto, desearíamos que no se llegase tarde con la solución, aunque al imponerla tuvieran que sufrir la coza de algún soberbio, mal avenido con la docilidad de los mansos de corazón a quienes esto se refiere.—Vasay.

Los cuervos y los buitres

Los cuervos han querido poseerse, no pudiéndolo de otra forma, ante su fracaso por la gran manifestación de duelo hecha al querido y llorado maestro Pablo Iglesias, sobre su cadáver. A estos cuervos todos los conocemos. No son esas aves volantes negras y repugnantes. Son unos seres humanos que dicen profesar una religión de Amor y de Justicia.

Hemos querido leer los escritos que ciertos ministros de la religión de Jesucristo, muerto en una cruz por redimir a los humanos, han publicado con ocasión de la muerte de nuestro apóstol laico.

Nos parecían mantras que esos llamados ministros del Señor escribieran tantas barbaridades ante un cadáver.

Todos conocen algo de un artículo del diario integrista donostiarra. Un tal Bartolomé Andueza, muy «cristiano», muy «católico» y muy «romano», ha escrito en su epístola a sus católicos lectores los párrafos que siguen, no acordados de los mandamientos ni de qué título su escrito «Disparates y blasfemias».

«Por dónde, pues, puede ser «santo» y «venerable» un hombre sin Dios, sin religión, en constante lucha con la Iglesia; perseguidor de los seres más beneméritos de la sociedad, los religiosos; siempre dispuesto a moverse con sus uñas para arrancar de las escuelas la cruz, de los hospitales las monjas de la Caridad, del matrimonio la santidad del Sacramento.

A los infameos días que España ha atravesado de medio siglo acá va unido el nombre del «venerable» Pablo Iglesias.

Las huelgas revolucionarias organizadas por fines todavía no conocidos, en que naufragaban a la vez el bienestar de los mismos obreros y la paz de la nación; la sangre que ha corrido por las calles de Bilbao, Valencia y Barcelona en sangrientas revueltas que arrastraban entre sus olas los cadáveres de engañados obreros lanzados a la refregia por unos jefes que bien se sabían guardar sus pellejos; las muertes violentas, los asaltos, los incendios... menguados jaleones para glorificar a un hombre y para cubrirse con los honrosos títulos de «santo» y de «venerable»!

Pablo Iglesias ni «santo» pues, ni «venerable», ni mucho menos...; nada más que un pobre hombre que erró el verdadero camino por haber trabajado, eso sí, pero en tinieblas, en la absurda noche del error y de la mentira.

No otra cosa puede esperarse del criterio mezquino de los clericales que escriben en estos «piadosos» diarios. Escriben, sin duda, para humillados «castros» (campesinos de caserio), con el fin de que se distraigan de las verdades fundamentales que nuestro llorado maestro predicaba, como Cristo lo hacía con los fariseos de aquella época bíblica, contra los explotadores de la vida de los trabajadores.

También ha habido otras aves de rapina que han querido utilizar sus picos y sus patas, con sus grandes. Esas son aves tristes y traidoras. Se alimentan de carne muerta y siempre van en bandadas. El papel de estas repugnantes y groseras aves de rapina ha correspondido a los comunistas. El papel representado por ellos ha sido como el de los jesuitas. Nos ellos ha sido como el de los jesuitas. Nos abstenernos de reproducir párrafos del artículo publicado en su orgánulo con motivo de la muerte de Pablo Iglesias. Parece escrito por un hombre vendido incondicionalmente a la burguesía queriendo engañar a la clase trabajadora. Lo escrito en dicho órgano puede hermosearse con lo publicado en los diarios católicos y en el órgano oficial de éstos: «El Debate». No se esperaba menos de esos neocomunistas «enragés», que después van a parar como zorros domesticados a los Sindicatos libres.

¿Qué dicen ante la postura adoptada con artículo tan repugnante escrito en dicho libelo esos trabajadores que con tanta insistencia al margen del Partido Socialista? No acabáis de ver en la muerte del apóstol de nuestras reivindicaciones un acicate para no permanecer por más tiempo alejados de las ideas socialistas? Cuervos y buitres se han dado el pico. La labor y el rencor los ha unido. Yo los conocíamos hace mucho tiempo.

G. LANA

Se da el nombre de Pablo Iglesias a dos calles

SITGES, 6.—El pasado día 24 de diciembre, en reunión plenaria del Ayuntamiento, acordóse por unanimidad dar el nombre de Pablo Iglesias a la que hasta ahora se llamó calle Nueva, que es donde está emplazada nuestra Casa del Pueblo.

El acuerdo ha sido acogido con entusiasmo por todos los obreros, especialmente por los socialistas.

Ya se habla de la celebración de varios actos públicos el día que se proceda a colocar los rótulos que ostentan el nombre de nuestro maestro, y que será en lápidas artísticas.

La Agrupación y la Juventud Socialistas, con el concurso de las entidades obreras, se apresan a dar la mayor brillantez a los actos que se celebren con ese motivo, y de los que daremos cuenta a nuestros lectores.

El periódico local «La Punta», en su enemiga a los socialistas, no publica en la revista municipal que el Pleno acordase contara en acta el sentimiento de la

Corporación por la muerte de Pablo Iglesias ni el de que se acordara comunicárselo a la viuda, nuestra correligionaria Amparo Meliá.

A los periódicos se les conoce por sus ubres, y a «La Punta» la hemos conocido por este y otros actos realizados, y, por otra parte, celebramos que sea tan mezquina.—Un socialista.

RIBADELO, 6.—La Sociedad Obrera «La Prosperidad», dirigida una instancia al Ayuntamiento, solicitando acordarse dar el nombre de Pablo Iglesias a una calle de esta población, y la Comisión permanente de este Municipio, accediendo a nuestro deseo y por unanimidad, ha acordado poner el nombre de nuestro querido «abuelo» a la calle donde está enclavada la Casa del Pueblo.

Los obreros de la localidad estamos satisfechos por haber conseguido este acuerdo en honor de nuestro venerable maestro y lo consideramos como un homenaje, que dedicamos al que en vida fué defensor constante de nuestra clase, tanto en el aspecto económico como en el político, y por lo que la clase trabajadora en general disfruta de eficaces beneficios.—C.

El día en Barcelona

El desfilado de Telégrafos. BARCELONA, 7.—El Juzgado del distrito del Hospital y el abogado del Estado señor Mendocina continúan activando las diligencias para aclarar el supuesto gestalco de Telégrafos.

Esta mañana ha recibido varias declaraciones, viéndose en el Juzgado a muchos empleados de Telégrafos.

Parece que el juez ha recibido una comunicación en la que, al parecer, el inspector señor Arreaga no es delictivo, como se verá cuando se practique la liquidación. Dicho jefe quedó en libertad.

Asegúrese que contra el jefe detenido existen cargos, afirmándose que mañana se dictará contra él auto de procesamiento y prisión sin fianza.

El Juzgado instructor ha dado cuenta al fiscal de las diligencias practicadas.—Mencheta.

Notas de un carnet

Actos para hoy. A las diez y cuarto, en el teatro Pavón, presentación de la compañía del teatro de Apolo con el sainete «Encarna la Misterio».

A las diez y media, beneficio de Borrás en el teatro del Centro.

Para mañana. A las cuatro de la tarde, partidos de pelota en el frontón Jai-Alai.

A las siete, sesión científica de la Sociedad Oftalmológica de Madrid en el Colegio de Médicos (Españoles, 9), en la que el doctor Mansilla tratará sobre «Un caso de quiste ocular congénito».

A las siete, la Academia Española de Dermatología y Sifiliografía celebrará sesión en el Colegio de Médicos.

A las siete, conferencia del señor Laplana en el Instituto Francés sobre «Cartas de mujeres en el siglo XVII».

A las diez y cuarto, en el teatro Maravillas, estreno de la comedia anecdótica «La española que fué más que reina».

A las diez y media, en el teatro Esclava, estreno de la comedia de Martínez Sierra y Honorio Maura «Susana tiene un secreto».

En la Casa del Pueblo. A las tres de la tarde, en el salón teatro, Sindicato de Artes Blancas.

En el Ayuntamiento

A las doce menos cuarto empezó la sesión de la Comisión permanente, presidida por el señor Suárez de Tangil.

La Constructora Metropolitana se niega a pagar el impuesto de inquilinato. El alcalde decreta que lo pague. La Empresa recurre y el Tribunal Contencioso-administrativo le da la razón. Los letrados consistoriales informan favorablemente a que el Ayuntamiento recurra el fallo. El señor Mañas opina que se debe recurrir, y el señor Suárez de Tangil, que sí, que no, que sí, yo. Al fin se acuerda recurrir con cautela.

Se presenta a la Comisión permanente el nuevo presupuesto formulado por la Comisión de Hacienda, y el alcalde pide que quede sobre la mesa para estudiarlo. Bien. Así queda el asunto.

El presupuesto está calculado de la siguiente manera: 72.827.334,35 pesetas de ingresos, y 73.195.702,78 pesetas de gastos. Hay 368.368,43 pesetas de superávit.

«Superávit! Bueno; y lo veremos. Se da cuenta, y se aprueba, de un dictamen de las Comisiones de Hacienda y Fomento, unidas, distribuyendo los pesetas 7.950.572,73 dedicadas a construcción de casas baratas y viviendas económicas.

«Por fin, señor Suárez de Tangil! ¡Si parecía un sueño!» El acuerdo consiste en abrir un concurso para que las Sociedades de cooperativas soliciten cantidades de préstamo reintegrable, y el sobrante, si lo hay, se invierta en adquirir terrenos y urbanizarlos para concederlos a las Cooperativas dedicadas a esta clase de construcciones, por concurso.

El Tribunal que ha de emitir dictamen respecto del primer concurso estará formado por el alcalde, cuatro concejales, los señores Ruano y Mañas y los decanos de los letrados y de los técnicos municipales. Todas personas de experiencia, ¡verdad!

El señor Suárez de Tangil mostró su deseno personal de intervenir él en el concurso.

Se aprueba un presupuesto de Vías públicas para pavimentar y poner aceras en la calle de Fuencarral frente el Hospicio, que importa 89.900.572,73 pesetas, con cargo al próximo presupuesto.

Figura esta cantidad ya en el presupuesto confeccionado? No. Se aprueba la moción de municipalización por Empresa de la industria panificadora.

A propósito de este asunto pronunció un «trascendental» discurso el marqués de Orellana, en el que dijo como cosa interesante que en Madrid había 1.300 tahonas.

«¿Que creéis? ¿Se ha quedado corto? ¿Se ha ido largo? Largo, largo, porque no llega a 300.» Se da cuenta del informe de la Delegación de Hacienda respecto de la formación de la célebre Comisión que ha de administrar el monopolio del Matadero.

El informe es en un todo conforme con los propósitos del señor Suárez de Tangil, menos en lo del voto de las Sociedades corporativas, por lo que volvió a mandar el asunto a la Delegación de Hacienda.

«¿Cuántas vueltas da este asunto por no dar la personalidad que concede la ley a las Sociedades Obreras!» Pero, en fin, nos saldremos con la nuestra. Tiene que elegir las propias Sociedades, señor Suárez de Tangil.

«¿De qué le sirve a su señoría ser abogado?» «¿O acaso lo es para eso?» Luego un ciudadano se quejó de las malas condiciones de higiene y alumbrado en que está la calle de Alonso Cano, y pidió que se arregle.

Bueno. Ha visitado al señor Suárez de Tangil el alcalde del Toboso, acompañado de la doctora Juliana Izquierdo Moya, para mostrarle documentos fehacientes de que quien era la Dulcinea de quien Don Quijote estaba locamente enamorado, y para pedirle ayuda para crear allí una biblioteca cervantina.

Espectáculos

Funciones para mañana. PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, La condesa María.—A las diez y media de la noche, La gran duquesa y el camarero.

CENICIENTO.—A las seis y media de la tarde, Tierra baja.

ESLAVA.—A las seis, La cruz de Pepita. A las diez y cuarto, Susana tiene un secreto.

LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, El chanchullo.

ALCAZAR.—A las seis, Clara Inna.—A las diez y media, Lo que Dios dispone.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Wu-Li-Chung.

NOVEDADES.—A las seis, La sombra del Pilar.—A las diez y media, Encarna la Misterio.

PAVÓN.—A las diez y cuarto, Encarna la Misterio.

MARTIN.—A las seis y media, ¡A morir los caballeros! y Santón Pirulero.—A las diez y media, El valle de Josañt y El paraiso perdido.

ROMBA.—A las seis y media, y a las diez y media: «Tenorio bien», Lulitán Quirós, Teresa Vargas, «La Voz», Ramper, Argentina, «El truco de Wenceslao».

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, grandiosa y variada función.

Notas deportivas

El Athletic ganó al Betis. Brillante exhibición de los sevillanos en su partido con el campeón madrileño.

«Lástima que el magnífico Stadium Metropolitano se viera tan poco concurrido! El Betis Balompie, el equipo que conocíamos de sus actuaciones en el campo de la calle de Narváez, ha progresado mucho; sus líneas se encuentran bastante completas, a nuestro entender mejor la de ataque; pero este juego precioso de los sevillanos tropezó ayer con el inconveniente de un campo grande, con pista de hierba, y a baja mucho la actuación del Betis.

Habiéndose celebrado este partido en el campo del Racing, por ejemplo, y tal vez la derrota de los sevillanos se hubiese convertido en triunfo.

El Athletic presentó su equipo incompleto, sin De Miguel, Triana y Palacios, y, no obstante, salió vencedor por 2-0, consiguiendo los dos en la primera parte de la siguiente forma:

Luis Olaso, que juega este partido de delantero centro, pasa de cabeza un balón a Cosme, que lo empalma admirablemente con la izquierda.

El segundo lo marca Olaso a fuerza de empuje. Así termina el primer tiempo, en

Opinión de una niña andaluza sobre Pablo Iglesias

VILLALBA DEL ALGOR, 4.—El finado era persona meritísima, de los primeros prohombres de España, porque tenía un corazón tan noble y prodigaba tanta caridad a los humanos desvalidos, que no se olvidaría su nombre en muchos años; jamás, para los que asistimos con devoción al momento de su muerte.—Manolita Mestre.

Crónica teatral

¿Qué pasa en la Zarzuela? Cuando se ve a la Empresa del teatro de la Zarzuela en pleno triunfo económico y artístico y todo hacia suponer que allí reinaban la concordia, la alegría y la satisfacción en todos los corazones, nos encontramos con noticias, rumores e hipótesis que nos producen verdadera sorpresa.

A la baja inopinada del barítono Estarrelles—que ya hemos dicho que va a debutar en el teatro de Novedades—ha seguido otra muy sensible también: la de la admirable cantante Gora Raga, que constituía algo fundamental en la compañía de la zarzuela. La versión que nos da la propia artista es la de que «hace mutis para poder tomarse un descanso que le propiá la Empresa y que el mismo médico recomendaba».

Y, por último, se rumorea que Marcos Redondo está disgustado y que lleva varios días pensando si toma o no ciertas determinaciones.

Antes estos hechos y dificultades con que tropieza aquella Empresa, nos limitamos a preguntar: ¿Qué pasa en la Zarzuela?

Otra obra de Linares Rivas. En la próxima semana se estrenará en el teatro de la Princesa una comedia en tres actos, original de don Manuel Linares Rivas y que lleva por título «Primero, vivir».

Un plan fantástico. Así se titula el juguete cómico en tres actos, original de Luis de Vargas, que se estrenará el próximo sábado en el teatro Cómico por la compañía Prado-Chocote.

ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324.

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS. Album de cinco magníficas fotografías en tarjeta postal, con cubierta, del entierro del maestro: Último retrato de Iglesias. Legada del acompañamiento a la Plaza de Manuel Becerra. En el lecho mortuario. Salida del cadáver de la Casa del Pueblo. Discurso de Besteiro en el Cementerio civil. Precio: UNA peseta. Pedidos, a esta Administración, en la forma de costumbre. En los pedidos de 50 ejemplares en adelante se descontará el 25 por 100.

SE RECOMIENDA LA LECTURA DE LAS SIGUIENTES OBRAS. «En plena dictadura bolchevista» (Lokerman)... 2,50. «El régimen soviético» (Lokerman)... 2. «En el reino de los rojos» (Volsky)... 2,50. «Los bolcheviques, juzgados por ellos mismos» (Socioloff)... 2. «Dos revoluciones» (Aldanoff)... 2. «Propaganda socialista» (Iglesias)... 2. Edición especial... 3,50. Idem. Corriente... 2. «Del tiempo viejo» (Gómez Latorre)... 2. «Mi viaje a Rusia» (E. de los Ríos)... 2. «Presente y futuro de la U. G. T.» (El Caballero)... 4. «Clasificación químicamente» (Francisco de P. Millán)... 8. Se acompañará en los pedidos 0,40 pesetas para franqueo y certificado, y ellos han de dirigirse al administrador de EL SOCIALISTA, apartado de Correos 10.036, estafeta X.

FEIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. PIZARRO, 16. Teléfono 14-02 M. B. Sanrigoberto. Exposición de automóviles, accesorios, taller y garage: Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344. Despacho y ventas: Manuel Silva, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se indique el sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 9 pesetas. Extranjero: trimestre, 18 pesetas.

DEDICADO ESPECIALMENTE A LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

## LA INTERNACIONAL SINDICAL

### Reunión del Consejo General en Amsterdam

Durante los días 4 y 5 de diciembre se reunió en Amsterdam el Consejo General de la Internacional Sindical, con asistencia de los siguientes delegados: G. Hicks (Inglaterra e Irlanda), G. Buisson (Francia), R. Etenhuis (Holanda, Bélgica y Luxemburgo), Azimovsky (Italia), A. Sabotit (España y Portugal), A. Heber (Austria y Suiza), P. Grassmann (Alemania), R. Tayerle (Checoslovaquia y Yugoslavia), H. Jacobsen (Escandinavia), S. Zsuzsi ( Hungría y Balcanes), S. Zulauski (Polonia y Estados Bálticos), Frank Hodges, Edo Fimmen y G. Smit (secretarios profesionales internacionales).

La sesión fue presidida por el camarada Purcell, y de secretarios actuaron Oudegeest, Sassenbach y Brown. También asistieron los tres vicepresidentes, camaradas Jouhaux, Mertens y Leipart.

El primer asunto puesto a debate fue la autorización a las Centrales Sindicales para delegar su representación en el Consejo en camaradas no designados previamente, a reserva de examinar caso por caso en el Consejo General. Este acuerdo se tomó para aceptar la Delegación de las Sindicatos de Escandinavia, que reayó en el camarada Jacobsen, por imposibilidad de asistir el designado en el Congreso de Viena, camarada Madsen.

Oudegeest dió cuenta al Consejo General de la actividad de la Secretaría, anunciando que se preparaban Conferencias sobre el problema balcánico en Sofía, y sobre emigración y cuestiones económicas en Londres. También se ocupó de la necesidad de hacer propaganda en favor de la Sindical entre los países de la América Latina, si bien lamentándose de la escasez de recursos.

El camarada Smit pidió explicaciones sobre la circular enviada por la Internacional en relación con las demandas formuladas por la Internacional de Intelectuales. Jouhaux, en nombre de Francia, expuso su opinión contraria a conceder beligerancia internacional a esta organización de intelectuales, constituida separadamente de la Confederación General del Trabajo. Leipart, de Alemania, explicó el carácter de la Central que los intelectuales y técnicos alemanes tienen constituida, con la cual mantienen excelentes relaciones por su acertada orientación y positiva influencia en la vida del país. No pide, a pesar de ello, una declaración favorable por conocer que en los demás países no se dan las mismas circunstancias que en Alemania, y porque también ellos son enemigos de una Internacional de Intelectuales por separado de la de Amsterdam, Heber, de Austria, y Mertens, de Bélgica, exponen también su criterio contra las pretensiones de la Internacional de Técnicos e Intelectuales, considerando que dentro del movimiento obrero de sus respectivos países, se encuentran perfectamente todos los hombres de buena voluntad que coinciden con la declaración de principios de la Internacional Sindical.

Todos los delegados que anteriormente se citan, al examinar la gestión de la Secretaría, coincidieron en reconocer que habría que atemperar el desarrollo del plan propuesto por Oudegeest a las necesidades económicas, puesto que las Centrales Sindicales que representan las es imposible aceptar un aumento de cotización. Fimmen lamentó que el plan de Oudegeest no hubiese sido examinado previamente por la Ejecutiva, y pide copia de la correspondencia cruzada con la organización obrera de los Estados Unidos. Se lamentó de que la Internacional no haya ido aún a América, y Mertens le replicó que cuando los mejicanos ofrecieron 10.000 florines para hacer un viaje por cuenta de aquella organización fue Fimmen, a la sazón secretario de la Internacional, quien escribió una carta a Méjico exponiendo las dificultades que había para complacerlos. Tayerle, de Checoslovaquia, cree preferible que la actividad de la Internacional se oriente más que hacia los rusos, con quienes no será difícil coincidir, hacia los americanos, Hodges, por los mineros, coincide también en esta apreciación. Jouhaux espera que el plan de Oudegeest se pueda realizar sin aumento de cuota, que Francia no podría soportar por la baja de la moneda. La propaganda en América del Sur debe realizarse con cuidado, porque son muchos los países que no tienen aún constituida una Central Sindical con la cual entenderse. Le parece preferible por el momento insistir en la propaganda por correspondencia con los países de América. El mejor medio de que la Internacional pueda hacer más cosas sería que las Secretarías sindicales contribuyeran de alguna manera a sostener las cargas de la propaganda.

Smit expuso que la representación de la Internacional en la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra debe recaer en elementos de las Centrales Sindicales. Como resumen de la discusión, Purcell propone que la Ejecutiva resuelva la cuestión planteada por la Internacional de los intelectuales, y que se acepte el plan de trabajo de Oudegeest, Grassmann, de Alemania, no cree en el peligro comunista ni en China ni en la India, donde se estimula más que otra cosa movimientos nacionalistas. Da cuenta de su viaje a Méjico, y cree necesario proceder con prudencia con América. Oudegeest advierte que entre los delegados obreros a la Oficina Internacional del Trabajo no hay nadie que desee dar representación por separado a la Internacional de los intelectuales. Inglaterra nos ha pedido, dice después, que enviemos una Delegación a China, y aquí se ha hablado de lo que tenemos que hacer en lo relativo a América, pero todo no es posible con los medios económicos de que disponemos. No estoy de acuerdo con Grassmann cuando dice que al viaje de los alemanes a Méjico ha sido favorable para la Sindical. Todo lo contrario; quedamos mal nosotros al ir, poniendo en evidencia a la Internacional por falta de recursos económicos. Ofrece las copias pedidas

por Fimmen de la correspondencia mantenida con América del Norte, pero sin que ello pueda dar lugar a ninguna clase de polémicas. Jouhaux lee una declaración invitando a los americanos del Sur a darse de alta en la Internacional Sindical de Amsterdam. Purcell propone que la invitación se extienda a toda América y que se aproveche el viaje de Morones, ministro del Trabajo de Méjico, que vendrá a Ginebra a inaugurar la Oficina Internacional del Trabajo, para estrechar las relaciones sindicales. Sassenbach dió cuenta del estado de la tesorería, aprobándose todas las propuestas que se hicieron en este sentido. Fue Oudegeest quien inició la discusión del tema relacionado con las negociaciones entre la Federación Sindical y Rusa; en la entrevista que acabamos de celebrar con los ingleses hemos podido comprobar que éstos no pretenden crear otra Internacional, sino que quieren que seamos nosotros los que celebremos una Conferencia sin condiciones con los rusos. Por otro lado, los rusos no han modificado ni poco ni mucho su posición, y ante esas circunstancias, nosotros debemos mantener la resolución de Viena.

Azimovsky, de Italia, cree que los Sindicatos rusos son, como los Sindicatos fascistas, un instrumento del Gobierno. Es el Gobierno el que paga, no hay control de ninguna clase para conocer el número de afiliados y no existe más libertad que la que favorece a quienes mandan, como los que mandan. Si los rusos quieren ingresar en Amsterdam deben pedir el ingreso como los demás y someterse a las mismas condiciones, sin privilegios de ninguna clase. Jouhaux dijo que no es partidario de la Conferencia con los rusos. No podemos salirnos de los acuerdos de Viena, y estamos obligados a defender los Estatutos de la Internacional. Si los ingleses hubiesen conocido la sesión procederían como nosotros procedemos.

Heber, de Austria, mantuvo el mismo punto de vista. Cree que los comunistas modificarían su criterio y dejarán de injuriarnos. Yo mismo—dice—he recibido un telegrama pidiéndome que intercediese en favor de la libertad de Racowsky, preso en Hungría. Es exacto que en Rusia no hay derecho de huelga ni libertad sindical. Hablo en nombre del 89 por 100 de los obreros de Austria organizados sindicalmente y con una experiencia de cuarenta y cinco años de militante. Deseo que Rusia se mantenga, más aún, que prospere; pero no podemos cambiar nuestros procedimientos cuando la razón está de nuestra parte y no de la de ellos.

Sassenbach llamó la atención acerca del caso raro y extraño de que el presidente de la Sindical actúe contra los acuerdos del Congreso de Viena. Estamos bajo la amenaza de la posición de los ingleses, y eso es una nueva dictadura. Es despreciable a las Centrales sindicales de los países pequeños. Rusia ha fundado una Sindical frente a nosotros, ha creado la división y se pretende que le demos un trato de favor. Yo no puedo tolerar a la Internacional que nos obligue a hacer la unidad sindical en Holanda con nuestros escisionistas. Los rusos quieren celebrar conferencias internacionales para continuar la serie de maniobras ya iniciadas con nosotros. Está demasiado visto su juego para hacerlos caso. Con el capitalismo mundial y con los Gobiernos burgueses han pactado sus condiciones. Si de veras quieren venir con nosotros, pueden hacerlos, sometiéndose como los demás a las reglas generales.

Fimmen leyó la declaración de los Sindicatos ingleses, en la que se pide que la Internacional y la Central sindical rusa se reúnan. ¿Por qué no creer en la lealtad de los rusos? Por mi parte declaro que no consentiré la dictadura bolchevista; pero hay muchas cosas allí que debemos aceptar. Aspiramos, como ellos, a tomar el Poder. Comprendo el estado de ánimo de los delegados de Francia, Bélgica y Austria, pero creo debemos intentar hacer la oficina internacional.

Brown propuso se convocase a los rusos para discutir las condiciones en que podrían entrar en la Internacional, según lo acordado en Viena. No debemos escribir más cartas a los rusos, sino hablar con ellos. Hicks, delegado de Inglaterra, defendió la conveniencia de celebrar la conferencia con los rusos, y Hodges, de los mineros, expuso su punto de vista, algo diferente del de los otros delegados ingleses. Estamos en relación con la Unión Minera Rusa, que ha pedido el ingreso en nuestra Internacional. Se les ha preguntado si eran libres para decidir, sin que hayamos obtenido respuesta. Hemos acordado ir a Rusia, pero exigiendo que los intérpretes sean de nuestra confianza. El Gobierno de los Soviets nos lo ha negado. Tomshy conoce bien todo esto.

En opinión de Hodges, es más importante cuidar las relaciones con América que con Rusia. Termina proponiendo que se celebre una conferencia con los rusos dentro del marco de los acuerdos de Viena. Puesto a votación este asunto, dió el siguiente resultado: En favor de la moción de Stenhus: Jouhaux, Mertens, Leipart, Buisson, Stenhus, Azimovsky, Sabotit, Heber, Grassmann, Tayerle, Jaszai, Zulauski, Oudegeest y Sassenbach. Total: 14. En contra votaron: Purcell, Hicks, Jacobsen, Hodges, Fimmen, Suyst y Brown. Total: 7.

A continuación se planteó un debate acerca de la grave situación por que atraviesa el movimiento obrero en Italia, exponiendo el delegado italiano datos muy interesantes y conviniéndose por unanimidad en que la Sindical celebre una reunión con los compañeros de Italia para

acordar las medidas que más les puedan favorecer.

Por último, se convino en celebrar del 18 al 23 de mayo, en Londres, una Conferencia internacional sobre emigración y cuestiones económicas.

La Comisión mixta de las Internacionales Sindical y Socialista será la encargada de convocar a esta Conferencia, a la que Sabotit propuso que se invite a la organización de América y Portugal, por lo que les puede interesar, especialmente el debate acerca de la emigración.

### Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo. Asiste la representación obrera por completo.

Antes de entrar en el orden del día, Caballero plantea una cuestión de carácter previo, que es la siguiente:

En el real decreto de reorganización del ministerio del Trabajo, en su artículo 11, se dice: «El Consejo superior de Trabajo, Comercio e Industria, a más de la misión que le está encomendada por el real decreto de su constitución, habrá de informar sobre los proyectos de reforma de la

ley de Colonización y Repoblación Interior, sobre los de restablecimiento de nuevas colonias agrícolas, con arreglo a la ley, y sobre los demás de carácter agro-social que el ministerio haya de elaborar.»

Se nos ha dicho—continúa Caballero—que ese Consejo superior de Trabajo, Comercio e Industria era un organismo que tenía por único objeto asesorar al ministro en aquellos planes de conjunto del ministerio, y vemos que esto no es exacto, por cuanto pretende absorber funciones que están encomendadas al Consejo de Trabajo. Para nosotros, ese mencionado Consejo no tiene ningún valor, y cuantas propuestas se hagan del mismo no serán reconocidas por los trabajadores organizados.

El deseo que existe de anular en lo posible a este Consejo puede traer más perjuicios que beneficios para las mismas personas que así piensan.

Todas las representaciones se mostraron conformes en que el señor presidente se avisaría al ministro de Trabajo para hablarle de este asunto en el sentido de que no se mermen atribuciones al Consejo de Trabajo.

El resto de la sesión se dedicó a nombramiento de personal.

### El Socialismo y las autonomías regionales

Mi casi homónimo Julián Zugazoitia ha publicado un libro acerca de Pablo Iglesias. En uno de los capítulos recuerda las elecciones bilbaínas en que Iglesias fue candidato. Era en los primeros y difíciles tiempos del Socialismo español. Elección tras elecciones, los socialistas bilbaínos presentaban la candidatura de Pablo Iglesias. El candidato reconocía los colegios en un landó desventajado. Lo acompañaba un jovenito delgado y valiente. Aquel jovenito fue más tarde el computado diputado Indalecio Prieto. Bilbao era entonces, y es todavía, uno de los baluartes del Socialismo español. No importaba a los obreros vizcaínos que el Socialismo fuera explicado en castellano. Por eso, superando el localismo, presentaban la candidatura de un gallego que llegaba de Madrid. No se intentaba poner puertas comarcanas al campo del Socialismo. Aunque llegara de fuera, el socialismo bilbaíno, sin deseo ninguno de singularidad, pronto se vio cargado de nombres netamente vascos. Bilbao fue el fundador de las Juventudes Socialistas españolas. Tamás Meabe, uno de los más fuertes y limos escritores que ha producido España en los últimos cincuenta años. No se necesitó para aclimatar el Socialismo en Bilbao traducirlo al vasco, aunque algunas de sus personalidades, tal la de Meabe, eran de enraizado vascocondunismo.

La lucha de clases se planteó en Bilbao normalmente, quiero decir sin pruritos de diferenciación localista. Se planteó como en cualquier otra ciudad europea. Desde las primeras y justísimas huelgas mineras hasta los últimos conflictos, el socialismo bilbaíno ha tenido un vigilante sentido político que le ha permitido en todo momento saber dominear el fin de la lucha con el buen sentido y la preparación. No se han dado todos los éxitos a la violencia ni tampoco se ha intentado establecer un pedante Socialismo de cátedra. Acción y pensamiento han alternado sucesivamente en un ritmo de fuerza y buen sentido. Un control constante sobre los organismos y sobre las personas hacia a los Sindicatos cada día más cultos y más aptos para la acción a la vez.

Los patronos vizcaínos aceptaron pronto la lucha en los términos que los mismos imponían. El instinto y hábito cooperativo de los industriales se puso durablemente a la defensiva, pero eliminando de la contienda todo sentido personal y brutal. Por grande que fuera el empuje, pronto se comprendió que los líderes del Socialismo eran enemigos con quienes había que parlamentar. Y así se pudo dar, no hace muchos años, el ejemplo a España entera de que un Comité de patronos y otro de obreros se discutirían durante ocho días, con la mayor energía, pero con el mayor respeto, las bases de una huelga.

Y es que la lucha desde el principio estuvo planteada como debía estar. El Socialismo no luchaba en Vizcaya con este aquel patrono individual, sino que tenía que enfrentarse con grandes Compañías anónimas. Por otro lado, por mucho que destacaran algunas personalidades socialistas, nunca adquirieron pufos

mediterráneos de condotieros, ni el partido ni la idiosincrasia de Bilbao se hubiera permitido. Los hombres representativos del capital eran menos importantes que sus industrias, y los directores socialistas lo eran menos que la idea que ponían en marcha. No podía, por tanto, adquirir la lucha ese bárbaro aire personal que ha adquirido en otras ciudades españolas, incapaces de rebasar en la industria el sentido individual, en el de los partidos políticos el condotierismo y en las aspiraciones generales un localismo mezquino, con ribetes culturalistas.

La obra del socialismo vizcaíno ha sido políticamente beneficiosa para Vizcaya, porque planteando vivamente un problema de orden general, libertó a las gentes del rompecabezas del nacionalismo. Con instinto certero, el socialismo vizcaíno comprendió pronto que el bicefalismo no era una idea subversiva, fácilmente aprovechable en las luchas sociales. El bicefalismo, cuando pasaba de una vaga aspiración sentimental, sin contenido ideológico, se convertía en una política patronal disfrazada de amor al país y ocultaba entre la hojarasca de una trasnochada literatura oscurantista.

Todo partido que pretende un cambio radical de los medios políticos o sociales es fácil que busque o acepte colaboraciones momentáneas con partidos distantes, pero enemigos de lo establecido también. El socialismo vizcaíno no ha caído nunca en eso. Con sagacidad y entereza ha sabido siempre mantenerse al margen de los burgueses subversivos, que bien hubieran querido tenerlo propio para sus manejos autonomistas. La posición insubornable del socialismo vizcaíno hizo que se intentara contrarrestarlo, no solamente con las consabidas murmuraciones, dirigidas por patronos de una u otra especie, sino por Sociedades vascas de resistencia. Naturalmente, todos estos ensayos de incubadora han fracasado. Y, a veces, atraídos por el Socialismo, han girado en su torno como satélites, dando un chasco a sus directores y financieros.

Si el Socialismo intentara plegarse a las manías autonomistas de algunas regiones perdería su sentido. Y si tuviera directores que se colocaran en esa tonta actitud comprensiva en que se han querido poner algunos con respecto a eso que se ha llamado los problemas regionales de España no conseguirían sino desvirtuarlo y debilitarlo. Buen ejemplo es el de Bilbao, donde el Socialismo ha conservado todo su vigor por mantenerse al margen de todo halago comarcano. Y por otro lado, los partidos y los hombres que quieren vivir normalmente han de preferir siempre mantener sus divergencias y sus luchas con ideas que tengan un sentido actual y universal, que no debatare con fatuidades disgregadoras.

Quedan los juegos autonomistas para aldeanos que quieren jugar a políticos o para gentes a quienes lo sentimental emborrona el juicio hasta marcar con el hierro de la ganadería etnográfica toda idea política.

Joaquín DE ZUZAGOITIA (De El Sol.)

## EN LA CASA DEL PUEBLO

### Conferencia del doctor Romeo Lozano

A las siete en punto de la tarde dió principio, en el salón grande de la Casa del Pueblo, la conferencia que La Mutualidad Obrera había anunciado a cargo del doctor Aurelio Romeo Lozano, profesor de la Puericultura.

Presentó al orador nuestro compañero Lucio Martínez Gil, gerente de La Mutualidad.

El tema de la conferencia, que era «La sífilis en relación con el niño», fue desarrollado por el doctor Romeo Lozano con extraordinaria claridad y sencillez; a

por la fuerza superior del hombre ni por la sugestión. Estos abusos plantean a la conciencia de los hombres graves problemas morales.

Ante la gravedad de esta enfermedad los hombres deben contenerse todo lo que puedan en las relaciones sexuales, y los que no tengan fuerza de voluntad para ello deben utilizar los medios preventivos para disminuir las posibilidades de contagio.

La ciencia ha mejorado mucho los medios de curar la sífilis. Las curas exigen mucho tiempo: dos años de tratamiento y dos de observación también en tratamiento, sin que en estos últimos haya tenido manifestaciones y además los análisis de sangre son negativos, es el mínimo exigible para que un hombre pueda curarse. Sin esto, el hombre no está en condiciones de procrear.

Actualmente hay gran cantidad de dis pensarios para curar esta enfermedad gratuitamente; nadie puede disculparse de su abandono.

El hombre que haya padecido sífilis y pretenda contraer matrimonio debe de dírsele a la mujer con quien se vaya a casar. Por el hombre no descubrir esto a sus mujeres, porque luego nace un niño sífilítico; el médico se lo cuenta al padre y éste, por no descubrirse a su propia mujer, no se la pone en tratamiento.

Las mujeres embarazadas deben acudir a las consultas públicas organizadas a este efecto.

Las familias pobres que tengan niños sífilíticos deben llevarlos a la Puericultura, en donde se les trata bien y con cariño. El conferenciante fué muy aplaudido por la gran concurrencia de ambos sexos que le escuchó.

#### RECUERDOS DEL CORAZON

### La orfandad del Socialismo

Hace ya días que murió Pablo Iglesias. Y el pueblo español, consciente y seguro de su deber, llorará siempre la muerte del venerable anciano como quien llora a un padre.

El grito de rebelión que emerge constantemente de todos los alientos de oscuridad fué contenido siempre por aquel amparador de la clase obrera, por aquel padrino del Socialismo, que siempre procuró elevar a las masas populares de todo movimiento agitado y sangriento, porque, según su glorioso credo, el pueblo debe saciar lentamente su sed de justicia, gradualmente, por medio de una evolución transformadora y no de una revolución sangrienta.

La clase obrera debe tomar como modelo a Pablo Iglesias, aprendiendo de su vida ejemplar y sin mancha, es decir, alimentando su cerebro con pan de ideas y de bondades su corazón, que esa será la forma de que arroje lejos de sí la laberinto y la navaja, símbolos de degradación humana, con los que a diario se enfrentaba a muerte la salud física y el bienestar moral de las generaciones venideras.

En el corazón del obrero late de continuo la esperanza de redimirse. Y le ardía el sangre en las venas y se le abatazan los dedos callosos y endurecidos, cerrando los puños en el aire cual si quisieran atrangular a algún ser invisible. Y a veces que a pesar del cotidiano esfuerzo la mi serba es su inseparable eremita y que ni servía de nada ni la fuerza de sus brazos ni la honradez de su alma, el hombre se transforma de obrero laborioso en fiero indomesticable; y como una derivación del hambre, los hombres no pueden ser hermanos, sino lobos que se disputan la presa a dentelladas.

Contra estos procedimientos de violencia luchó siempre Pablo Iglesias, porque comprendió, siendo casi un niño aún, que la posesión momentánea de un derecho trascendental y legítimo es la más fuerte de los cadenas esclavizadoras, por tanto que realice bajo el peso de la impotencia física. Y morado a la ciega el labio que él ha iniciado, poco a poco la clase obrera irá, dentro de la paz, evolucionando hasta alcanzar la esfera que le corresponde.

La Libertad no se consigue obligando a las multitudes a formar un régimen de asesinos inconscientes, ni la igualdad pro duciendo un horrendo martirio de niños cecios criaturas, ni la Fraternidad con descomulgos de fustigar.

Que permanezca cada uno en su puesto, cada cual en su obligación; pero sin que nadie se saque más allá del límite de sus facultades, que para aquellos que vayan sacrificándose con la aureola del trabajo y el estudio ha de ser, a la larga, el retiro de la tierra...

La vida ejemplar, sana y austera de Pablo Iglesias sólo es comparable con la de aquel desconocido Cristo moderno, que se llamó Fermín Salvochea. He aquí dos vidas paralelas que se aizan majestuosas y serenas sobre el fango social de toda política lucrativa o de aplauso, de toda ambición bastarda. He aquí dos firmes pedrestales sobre los que podrían apoyarse victoriosas la fuerza de los humildes y la humildad de los fuertes.

Nosotros, modestísimos obreros inbecos tuales de la juventud sevillana, repetamos emudecidos estos días solemnes en que el pueblo español llora lágrimas de aflicción y desconcierto ante el sepulcro de aquel anciano venerable, todo recumbiendo austeridad.

Lloramos también nosotros, entristecidos por la huérfana soledad en que quedamos; y al recordar a Pablo Iglesias volvemos los ojos húmedos hacia el horizonte, buscando en la lejanía, allá en aquellos espacios en que la tierra y el cielo se confunden, la novada cumbre de las montañas...

Antonio GALIANA Sevilla.



DOCTOR ROMEO LOZANO

pesar de ser complicada la materia de que trataba.

«La sífilis del niño tiene una gran trabazón con la vida de los padres—empezó diciendo—. La sífilis es uno de nuestros problemas sanitarios más graves, no por su mortalidad, sino por la degeneración de la especie.

La sífilis, en el hombre, constituye una enfermedad larga, de grandes sufrimientos, siendo la base de otras enfermedades derivadas: la leucora, enfermedades del corazón, del hígado. No hay órgano que no pueda ser lesionado por la sífilis. En la mujer produce idénticos efectos.

Los males que la sífilis produce en la descendencia son enormes. Si la sífilis es reciente, los abortos llegan a un 95 por 100; si es antigua, a un 65 por 100. Produce también una gran cantidad de partos prematuros.

Cuando los padres han sido tratados deficientemente, el niño nace vivo; pero enfermo. Los niños que nacen antes de tiempo, niños débiles, son sífilíticos casi en un 50 por 100 de los casos. Los retrasados en peso, en talla, en facultades intelectuales, en una tercera parte son sífilíticos.

El raquitismo en la primera infancia de los niños es frecuentemente sífilítico.

Los niños epilépticos son hijos de sífilíticos. Los niños con lesiones congénitas del corazón frecuentemente son sífilíticos en un 80 por 100. Los niños anémicos graves son sífilíticos en un 40 por 100.

Estas taras sífilíticas no producen sólo dolores físicos, producen también enfermedades y perturbaciones mentales: ladrones, suicidas, criminales, etc.

«Como se adquiere el contagio de esta enfermedad? Para que explique, todo el mundo lo sabe. El hombre se nota enfermo, se trata o no se trata; luego, creyendo que por no tener manifestaciones externas está curado, se casa e inficiona a su mujer.

En cuanto la mujer se queda embarazada, se lo transmite al niño.

Antes se creía que si una mujer tenía el primer niño sífilítico, y ella no tenía manifestaciones, estaba curada; pero esto no es verdad: esa madre padece sífilis casi siempre: sin tratamiento no se cura jamás.

Cuando un matrimonio tiene un niño sífilítico, deben someterse a tratamiento la madre y el niño a la vez.

El niño puede ser contagiado de sífilis por los tíos o parientes que tengan manifestaciones exteriores sífilíticas.

Muchas madres dejan que sus hijos tomen el pecho de otras mujeres, y por este procedimiento también se puede contagiar al niño la terrible enfermedad.

No se debe admitir a ninguna nodriza sin una exploración médica y sin que se haga un análisis de sangre.

Cuando la vacuna se hacia de brazo a brazo se produjeron verdaderas hecatombas: la infección de un sólo niño se extendía a miles de criaturas.

El mejor tratamiento de esta y de todas las enfermedades es no llegar a adquirirlas. Si el hombre se da cuenta de la gravedad de esta enfermedad para él, para su mujer y para sus hijos, tendría más cuidado, primero para no adquirirla, y si tenía la desgracia de padecerla, para curarse.

Es necesario educar al niño sexualmente. El niño, cuando llega a los quince o dieciséis años, debe conocer el peligro que existe en las relaciones sexuales.

Las relaciones sexuales son de reproducción de la especie y no de placer, aunque siempre vayan acompañadas del placer.

El niño debe saber el respeto que debe a la mujer. No es lícito abusar de ella

«Obrero! Ingresar en el Partido Socialista. Cuanto más numeroso sea éste menos imperará en nuestro país el elemento reaccionario y más próxima estará la hora de que concluya la explotación.»

### Obras son amores

Los Grupos Sindicales Socialistas que en el plazo de un año no hacen veinte compradores o abonados a EL SOCIALISTA demuestran que no sienten por éste el interés a que están obligados.

Las Juventudes Socialistas que en el mismo plazo no conquistán para el diario del Partido diez suscriptores o compradores revelan que no tienen por él el cariño que deben.

Los socialistas que en dicho periodo de tiempo, esto es, en un año, no hacen dos compradores al periódico que diariamente defiende la causa del Socialismo, acreditan que no sienten deseos de que prospere y se engrandezca.

Los obreros asociados que no adquieren todos los días EL SOCIALISTA patentizan que no ven que éste es el defensor en la prensa de los intereses de los explotados ni la conveniencia para la organización obrera de que sea muy leído.

Nada de lo que indicamos representa un sacrificio ni un gran esfuerzo. No hacerlo, habla muy poco en favor de las colectividades y los compañeros aludidos.

Bien está que expresemos con palabras nuestro amor a las ideas que profesamos y al periódico que las defiende; pero es mejor que ese amor lo demostremos con hechos.

«Correligionarios! Compañeros asociados! Hechos, muchos hechos, demanda nuestra causa y nuestro diario para prosperar. ¡Realicémoslos si queremos cumplir como buenos!—PABLO IGLESIAS.

(De EL SOCIALISTA de 31 de diciembre de 1924.)

Nosotros, enemigos irreconciliables de la conquista, las gentes todas de la tierra quisieramos ver libres. Sin libertad, ni el hombre es hombre ni los pueblos, pueblos.— F. PI Y MARGALL